
szám. Vasárnap, 1871. augusztus 6. XI. évfolyam.

Szerkesztési iroda:

ui-ntcsa, LukácH-hás 9. se. alatt 

balra, hová a lap szellemi részót 

illető közlemények intézendők.

Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezektől fogadtatnak el.

Kiadó hivatal:

Béthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bérmentve 

intézendők POLITIKAI MAPILAP.

Előfizetési feltételek:

Helybe« :

Egész évre 12 ft

Fél évié 6 ft

Négy, évre 3 ft

Vidékre:

Egész évre 14 ft 

Fél évre V ft 

Négy, évre 3.50

Hirdetmények dija:

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-dij külön 80 kr 

Nyilt-tér sora 15 kr.

A coulissák mögött
Pest, augusztus 4.

(a ) Körülbelül két hete mult, hogy e 
helyen elüször foglalkoztunk ama törekvé
sekkel, melyek a Deákpárt s a conservati
vek közötti kibékülés eszméjének megvaló
sítását tűzték ki czéljokul. Akkor jeleztük, 
hogy a conservativek megunták amaz ön
kéntes száműzetés szerepét, melyet játszani 
az események által kényszerittettek, hogy 
politikai színpadunkra irányuló conservativ 
invasió előestéjén állunk, mely a felsőház 
poros, falai közé menekült feudális vagy 
aristocrata elemeket ismét a nyilvános tevé
kenység arénájára hozandja. Utolsó czik- 
künk óta a dolog még tovább érlelődött s 
most már oly fontosságot nyert, hogy hely
beli lapjaink legtekintélyesebbjei is figye
lemre méltatják azt.

Olvasóink tudják, hogy a conservativ- 
párt hosszabb idő óta különös hajlamot mu
tat a kormánynyal, illetőleg a Deák-párttal 
való fusióra. Oly férfiaknak, kik életük 
többé kevésbé jelenté kény folyamát atettdus 
politika küzdterén tölték, kik részint Becs
ben, részint az országgyűlésen, részint a 
megyék zöld asztalai körül szerepeltek, 
nem igen lehetnek megelégedve ama szűk 
hatásköirel, melyet hibás számítás alapján 
maguknak mintegy öt év előtt kimértek. 
Minden egyébtől eltekintve, psychologiai 
okokból is kimagyaráz ható tehát, hogy a 
conservativek megunták a felsőházban való 
szomorú örállást, mely nem hárít reájok 
más teendőt, mint a képviselőkamratói fel- 
érkező javaslatok valamelyikébe ragadni s 
azt néha meggyőződésből, néha szeszélyből, 
de mindig csak azért, hogy vele életjelt ad
janak magokról, megbuktatni. Ez szomorú 
munka s főuraink ambitióit nem igen elé
gíti ki.

Innét erednek a fusió eszméi, melyek 
azonban eddig egy sajátságos körülményen 
szenvedtek hajótörést. Magok a conservati
vek akarnaka „Schmollwiukel“-böl kijönni, 
leginkább magok éreznék a Deák-pártba 
való olvadás előnyeit s mégis ők azok, 
kik e beolvadásért azt követelik az ország 
vezérpártjától, hogy az ö kedvükért részben 
legalább módosítsa programmját és meg
győződését. A Deák-párt azon tagjai, kik az 
érintett alkudozásokban részt vettek, nem 
nagy rokonszenvet tanúsítottak e követelé
sek megvalósítása iránt sőt ellenkezőleg a 
fusió alapjául azt követelték, hogy az a 
conservativek részéről föltétlenül történjék. 
Ezen szenvedtek hajótörést az eddigi ki
egyezkedési kísérletek.

Hogy mostanában az alkudozások meg
újítására mi bátorította fel ta conservative- 
ket, azt nem tudjuk, de annyi bizonyos, 
hogy mintegy három hét óta nagy sürgés
forgás van a modern fekete seregben, a ve
zérek sokat érintkeztek egymással, a köz
vetítők, küldönczek ide-oda jártak s a nagy 
vajúdásnak egy emlékirat lett szüle
ménye. Nincs szerencsénk a conservativ- 
párt vezetőivel érintkezhetni, még kevésbé 
részesülünk ama kitüntetésben, hogy a párt 
egyik tagja lehetnénk, s igy maga az em
lékirat sem jutott eddig szemeink elé. Némi 
átalános híreket mégis vettünk tartalmáról. 
Maga az emlékirat nem igen terjedelmes. 
Mindenekelőtt utal annak szükségére, hogy 
az ellenzéki izgatásokkal szemben a mai 
közjogi állapot barátai szervezkedjenek s a 
jövő választásokban organisált egészképen 
egy kézre dolgozzanak. Azután azt magya
rázza, hogy a conservativ árnyalat s a mai 
országgyűlési többség közt áthidalhatlan el
lentét, kiegyenlithetlen nézeteltérés úgy 
sincs. A differentiák nem a közjogi kérdé
sekre, hanem a belpolitikára s ennek is ki- 
válólag egyik oldalára, a vallási kér
désre vonatkoznak. E téren eddig mind a 
kormány, mind a képviselőház többsége oly
irányban működött, mely a társadalom egyik

Mai számunkhoz egy negyed iv hirdetés van mellékelve.

alapját az egyházat régi fényéből kivetköz- 
tetni, s átalában megingatni készül. A con
servativek tehát a vallási politika terén 
akarnak bizonyos kedvezményeket, de kö
veteléseik részletezését hasztalan keressük 
az emlékiratban.

Körülbelül ez a memorandum tartal
ma. Maga az irat már a Deákpárt néhány 
főbb tagjai kezébe került s mint általában 
halljuk, épen semmi hatást sem 
keltett. Irányadó köreinkben egészen fe
lesleges fáradságnak, czéltalan időtöltésnek 
veszik ezen memoraudum-irkafirkát. Min
denki örvendeni fog, ha a conservativek a 
Deákpárt érdekében, a Deákpárt zászlója 
alatt értékesíteni akarják a közügy javára 
régóta tétlenül heverő tehetségüket; de a 
Deákpárt elveiről való lemondással senki 
sem akarja a fusiot megvásárolni. Ha a 
gárda az ész szavai előtt capitulálni nem 
akar, úgy maradjon ott, ahol van; a Deák
pártnak nincs szüksége reá. Mint eddig, 
úgy ezután is ellesz nélküle. —

A közgazdászat! művelődés érdekében.
Mennél nagyobb hullámokat vet a hala

dás, mennél szélesebb a felvilágosodás gyürüzete 
annál magasabb fényben ég, mint megdönhethe- 
tetlen igazság, a reális politika, a köz
gazdasági elvek gyakorlati fon
tossága.

A nép haladása — a nemzetgazdaság czélja; 
minden, ami nagy és nemes, az a közgazdaság tár
gya. A maradandó dicsősség ma már nem a hódi
tó Napóleonoké, hanem IV. Henriké, a ki tyúkot 
óhajtott legalább egyszer minden héten főzetni leg
szegényebb alattvalójának házában is.

,A kiélhetési minimum, mondja Thünnen a 
maga „Isolirter Staat“ jában, az ember létkérdése, 
a melyen túlhaladhat ugyan a kábuló fant isiák- 
ban hullámzó elme, de a melegülni képes szív 
soha.“

Mennél magasztosabbak ez eszmények, mennél 
hasznosabb ezek gyakorlati alkalmazása, mennél 
inkább absorbeálják napról napra az összes tudo
mányok körét magokba: annál vigasztalanabb, an
nál megdöbbentőbb az ellentét hazánk fejletlen ál
lapota s úgy nevezett politikusaink vakmerőskö- 
dése között, akik minden lelkiismereti furdalás 
nélkül mégis oda mernek lédni a törvényhozás 
szentelt földére, pedig magok tudják, mily részsze- 
rint van bennök az ismeret a közgazdászat! dolgok 
körül.

Ezért van aztán abban a visszás helyzetben 
törvényhozásunk, hogy az alakra fordittatott 
mindeddig a fősuly, s hogy az eszmék hullámzata 
alatt a korszellem nyomását érző kiválóbb férfi- 
ainknak is egy része képtelen lévén magát a meg
változott viszonyok között tájékozni, félre vonul a 
komolyabb anyagi mánkálkodás elől, más része 
hajlott korában bajlódik oly primitív theoriák ta
nulásával, a melyek ha hisztoriai szempontból ér
dekesek is, de gyakorlatban való átültetésre többé 
képtelenek. És ez a mi bajunk, hogy viszonyaink
nál fogva elzártan élvén eddig a nagyvilágtól, nem 
képezhettük magunkat lépvést az egy század óta e 
tekintetben óriást haladott nemzetekkel, minél
fogva oly nemzedékünk, a mely az „anyagi 
törvényhozás“ theóriájának ismeretével 
lépne törvényalkotó testületünk csarnokába, majd
nem teljesen hiányzik, s még az ifjabb generatió 
is, még mindig a múlt hatása s a patriarchalismus 
melengető szárnya alatt és elveiben növelve otthon, 
ez elmaradt múltnak egyoldalú ismerete, olykor 
csodálása által helytelen irányban indul meg leg- 
többnyire a közpályán.

Mélyen elszomorító jelenség nálunk, hogy mi
kor nyíltan hirdetjük, hogy nem a paragraphusok, 
hanem az anyagi jólét fejlesztése ment meg ben
nünket, ugyanekkor alaki törvények §§-ain rágó
dunk; hogy mikor belátjuk, hogy anyagi, s ezzel 
együtt járó szellemi felsőségünk biztosíthatja csu
pán existentiánkat, ugyanekkor évek során át vi
tatkoznak honatyáink meddő kérdések felett; s 
midőn a művelődési áramlat hullámai között az 
eszmék mai fokára akarunk emelkedni, a kis vá- 
rosiasság sövény-keritését elhagyni nem tudjuk.

Ez nem lehet sokáig igy.
Létezésünk biztosításának alapja közgazdá- 

szati fejlődésünk, s e fejlődést csak úgy eszközöl
hetjük, úgy biztosíthatjuk, ha szakítván a tormá
ban lakó féreg theoriájával azok, akik arra van
nak, vagy legalább hiszik magukat hivatva lenni, 
hogy vezérek legyenek a hon regeneratiójának 
szép, de nehéz munkájában, erre irányozzák mű
ködéseiket.

Radikal reformra van szükségünk, s e refor
mot saját magunkon tanulmányaink irányának 
megváltoztatásával kell kezdenünk. Az uj idők

vivmányai s eszméi ellenében hiába állunk ki dia
dalra ósdi elméleteinkkel. Dárdák, azok csak 
ágyuk ellen. S a látvány mosolyt kelt.

Más alapon nő fel az a nemzedék, amely ma
gát győzelemmel biztathatja. Fogadjuk el ez ala
pot, s miveljük magunkat, s mig ez meg nem tör
tént, addig ne is próbáljunk közeliteni ama szent 
házhoz, ahol egy ország javára kell törvényeket 
alkotni. Egy sor hazafi frázis, ha még oly szép is, 
ha mindennap elmondjuk is, nem elégséges arra, 
hogy bennünket honatyákká avassanak.

Mennyi függő kérdéseink vannak nekünk, a 
melyekkel e haza jóléte annyira össze van forrva !

Ki fogja azokot megoldani ? Ki oldja meg a 
vám- és kereskedelmi szerződések revisióját, az 
államadóssági járulék végleges fundatióját, a bank
szabadság létesitését, az összes adóreformokat, a 
mezö-ipar s kereskedelem emelését, hanem ha 
azok, a kik a nemzetgazdászati uj ' Iveit hosszú és 
komoly tanulmány utján magokéivá tették ?

Elég volt már a próbálkozásból. Ügyetlenség, 
következetlenség, soha nem valósítható theoriák 
nem nem szabad, hogy úgy grassáljanak ezután is, 
mint eddig közöttünk, különben minden javítói 
törekvő szándékunk mellett is, úgy fognak járni, 
mint a Swift „Guliver liliputai utazásában“ a s z a- 
b ó maga magas elméletek szerint készített kön
tösével, a mely épen hétszer lett szükebb, 
mint annak teste, a kinek kellett volna viselnie.

Ajánljuk azért ifjú nemzedékünknek, sőt 
mindazoknak, a kik hazai viszonyainkhoz alapo
san kívánnak szólam’, a nemzetgazdá
szati tanulmányokat. Ajánljuk külö
nösen azoknak, a kik egykor a képviselői pályára 
szándékoznak lépni. Aspiratiók, frázisok nem ele
gendők többé, hogy valaki magának azok alapján 
a „honatyai padokon“ helyet követel
jen. Szak képzettség, különösen anyagi 
nagy teendőinknél fogva, nemzetgazdászati szak
képzetség az a jelszó, a melylyel legméltóbban 
zörgethet valaki a törvényhozás templomának aj
taján, ha azt akarja, hogy áldozata a haza nem- 
tője által elfogadtassák. „Máramaros.“

A szerb patriarchs választás.
Az utóbbi időben az ülésező szerb congressus 

működéséről a szokottnál sűrűbben küldettek tu
dósítások, melyek közül kiváló figyelmet érdemel 
az, mely szerint a szerint a szerb nemzeti congres
sus elhatározd a patriarcha megválasztását. Ez út
tal erről kívánok néhány szót sz Ini :

Sokan azt fogják kérdezni, hogy tulajdonké
pen rhi fontossága van annak, miszerint a metro- 
polita választását oly nagy zajjal külön határozat 
által kellett megállapítani.

A törvény szavai szerint ugyanis a görög ke
leti egyház szerb nemzetiségű hívei egyházi, is
kolai s alapítványi ügyeiket a congressus hozott s 
a fejedelem által szentesített szabályok értelmé
ben intézik. Az előbbeni congressus kidolgozott 
ugyan egy szabályzati tervet, de az nem szen- 
tesittetett, hanem módosítva a congressusnak visz- 
szaküldetett.

E módositványok megvizsgálására volna hi
vatva a mostani congressus, hogy a szabályzat 
azután szentesítést nyerjen.

Tehát ma még a patriarcha választásra vo
natkozó szabályzat nem hanem csak javaslati éte- 
zik.

A patriarcha-választás e hó 8-ra van kitűzve, 
már most az a kérdés, hogy lehetséges leend-e ez 
ideig nemcsak a javaslatban levő módositványokat 
megtenni, hanem annak szentesítését is megnyerni. 
De e választás nem is a congressus föladata, mi
után ez csakis a szabályzat megállapítására lett 
egybehiva. Ha tehát a választás mégis megtörté
nik, az már előzetes és érvénytelen, mert nem sza
bályzat, hanem csak javaslat alapján s oly testület 
által hajtatott végre, mely arra nem is hivatott.

E körülmény alapja, mely a szerbeket két 
ellenséges táborra osztja, két férfiú személyes ver- 
senygése, mely a vezérszerep körül forog. Mile
tics már régóta dicsekedhetik azon kitüntetéssel, 
hogy a szerbek bizonyos száma mint vezérét te
kinti, most jön egy másik egyén, ki szintén nem 
kevésbbé ismert, e vezérségtől meg akarja fosz
tani, sőt a mi fontosabb, sokan azt hiszik, hogy 
ez utóbbi versenyzés által csakis arra tör, misze
rint a nemzeti alap (nationál fond) kezelője lehes
sen. Kétségkívül ez fontos állás, amennyiben az 
illető szép jövedelmet húz, a mi nagyon elkel an
nál, ki rá van szorulva.

A zavarosban halászó párt a patriarchának 
Stojkovicsot szemelte ki s minden lehetőt elköve
tett, hogy hízelgéseivel ez állás elfoglalására bírja, 
mi úgy látszik az öreg urnák a fejét kissé mégis 
zavarta, mert mint mondják, hajlandó a patriarcha 
állást ily választás után is elfogadni.

Végül pedig ismét csak a kormányhoz fordu
lunk, hogy legyen már egyszer azon, miszerint a 
meghozott törvény mindenki által mégis tartassék.

Edgár Quinet véleménye afranczia me
gyék szervezéséről. t

A megyei vita hevében sokszor elcserélték 
elveiket. Én, ama szándékkal, hogy feltaláljam az 
igazságot, hallgattam a rendszerek előterjesztésé
vel, melyek szemeink előtt hányattak meg. Azt 
keresem, miban szolgálhat múltban szerzett ta
pasztalat tájékozásul a jelenben.

Azelőtt a vidéki kormányzók voltak az ab- 
solutismus megalapítói; mindenütt a szolgaságot 
emelték fölényre; általok a vidékekben minden 
élet megsemmisittetett.

A forradalom bekövetkezék. . . Mit tesz leg
először is? Megbuktatja a kormányzóságot, az 
egykori despotismus megszemélyesitését, — meg
alapítja a vidéki és megyei gyűléseket. Az élet 
mindenütt újra pezsg, a szabad szellem éledett. Az 
álkotmányc’, törvényhozó igazgatás alatt a me 
gyék admiuistrátiója a választott gyűlések kezé
ben van. íme itt van a megkülönböztető vonás, a 
franczia forradalom öröksége, mely nem .hajlik 
meg az egyeduralom előtt.

Brumaire 18-ka elérkezett, — utána a kon- 
sulátus, ezt követé a császárság, vagyis az absolu- 
tismus visszaáliitása. S mit tesz legelőször is ? — 
Visszaállítja a XIV. Lajostól származott kormány
zóságot Napóleon helytartóságának neve alatt, mert 
hiszen Napóleon cesári lángelméje a császársági 
helytartóság megalkotásában tűnt ki leginkább. 
Megjelölő azt pecsétjével; az emberek meghódítá
sának módja nem vihető messzebbre. E napóleoni 
intézkedéssel együtt megkezdődik a csend, az aka
rat elfojtása a megyékben ép úgy a forradalom 
után, mint az egykori vidéki kormányrendszer ál
tal. E vas kéz megragad mindent, hogy azt egy 
járom alá szorítsa. Ha valami benyomást tett rám 
éltemben, az Francziaország elbódultsága, termé
ketlensége volt, visszavettetvén szolgaságába elő
ször a konsulatus, azután a császárság despotismu- 
sa által E fuldoklási tünemény mindenütt elter
jed, együtt növekedve a helytartóság tekintélyé
vel ; csak az beszél, cselekszik, tesz 100,OÜJ em
ber nevében. Napóleon megbukott, de a vas kéz 
fönmaradt, még most uralkodik a vidék felett.

Mi következik ebből ?
Az, hogy meg kell szüntetni e kábultságot, 

visszatartani a fojtogató kezet, i-issebbitni a köz
ponti tekintélyt, mely megakadályozza Franczia- 
ország bármely megyéjében a nyilvános élet fejlő
dését.

Az, hogy ha megakarunk menekülni az egy
kori kormányrendszer nyűge alól, mely még erő
sebben reánk, fonódott a császárság alatt, akkor 
meg kell magunkat szabadítani a helytertósági 
kormánytól.

Az, ha ismét hatalmunkba akarjuk keriteni 
a 48-iki hagyományt, akkor a megyei igazgatást 
a kormányzó gyűléseik ellenőrzése alá kell he
lyezni. lm ez a fonal, mely kivezethet bennünket 
a tömkelegből.

— Úgy van! — úgy! — mi sem igazabb; 
ez kézzel fogható igazság, és ha az indítványozott 
törvény magában foglalná minden részben a de- 
centralisatíó szellemét, akkor munkálkodá-unk 
igen könnyű volna. Örömest kezdenek el újra fel
kelteni a nyilvános életetet Francziaországban.

De elősoroljuk a nehézségeket. Alig lépve be 
a kerékvágásba, a parlamentáris törvény egész 
más szellemet tár elénk, épen mintha csak önma
ga tönkretevésére volna alkotva. Azt vámok, hogy 
e törvény mennél több polgárt fog fölszólitni ön
nön ügyeik kormányzására. E helyett minden egy 
kéttagú megyei bizottságon alapszik, és régi szo
kásként, az igazgató bizottságot a megyei tizek 
tanácsából választanák.

Ha airól volna szó, hogy minden ember hi
vatalnok legyen, nagyon világos, hogy ha egy és 
ugyanazon emberek kormányoznak kilencz évig 
— a mennyire időközre választatnának a törvény 
szerint — akkor azok tevékenysége akadályozta- 
tik meg, akik őket követni találják. így tehát 
épen abban a központiságban vitetnek vissza mely
ből ugyanazon törvénynek kellene bennünket ki
vezetnie.

És azután a tanácsnokok, kik kilencz évre 
választattak meg, elvileg a választók tömegének 
kinyomatai lesznek-e még akkor is ?

Azért a nyilvános életnek megingathatlannak 
kellene lennie. A legegyszerűbb tapasztalás bizo
nyítja, hogy ha a hosszas szolgai szellemnek véget 
akarunk vetni, akkor a választásokat gyakran kell 
megújítani; akkor az ernyedtség, melyet ki akar
nak irtani, csak tovább fog tartani „testületi szel
lem“ név alatt.

A második körülmény, mely azt bizonyítja, 
hogy a törvény nem jó, ez : hogy a megyei bizott
ságban a hivatalok nem lesznek jövedelmezők, 
vagyis, ami annyit tesz, hogy csak a gazdagok ál
tal tölthetők be.

Ezáltal ki van zárva a nyilvános ügyek veze
téséből a módos osztály, vagyis mindazok, kik a



napi munkálatnak élve, leginkább vannak érde
kelve, miszerint részletes tudomásuk legyen az 
igazgatás állásáról.

Végre az átalános tanácsnak, mely ekkép van 
alakitva, az a rendeltetése, hogy gyámnoksága alatt 
álljanak a községi javak. Ha a nyilvános élet újra 
akar születni Francziaországban, az csak a közsé
gek által történhetik, s ezek azok, melyeket a tör
vény meghódit. Tehát világos, hogy kiszárítaná a 
nyilvános élet forrását.

Akarjuk, kívánjuk Francziaország regenera- 
tióját. De láthatják önök, minő lehet egy részre- 
hajlatlan ember zavara e törvénynyel szemben. Két 
egymástól élesen különböző szellemet árul el a tör
vényjavaslat, melyek egymással életre-halálra küz
dő iek: először a decentralisatiót kívánja, de rész
ben én is mellette vagyok: más részről azonban 
elrontja azt, amit alkotni kíván, nagyon soknak 
Ígér hasznot, azonban csakugyan kevésnek, né
hánynak ád valamit.

Hogy van az mégis, hogy a decentralisatió, ha 
az nem a nyilvános élet határainak terjesztése, a 
nagy számnak résztvevősét lehetségessé teszi a 
közös munkára, mindnyájuk érdekeinek viselé
sére ? —

A decentralisatió, melyet nekünk ajánlanak, 
szoros oligorchiára vezet, vagyis egy uj centrali- 
satóra, ép olyanra, a milyentől menekülni óhajtunk.

Hogyan van az, hogy Francziaországban nem 
tudunk soha egyebet, mint nagy elveket felállítani, 
és azokat csak tönkretessszük, a helyett, hogy 
szorgalmaznék.

A decentralisatió ép úgy, mint a szabadság 
nem volna ránk nézve egyéb, mint csalétek, mely 
a centrálisaik) és szolgaság halójába vonjon?

Föltüntetem a két szellemet a törvényben, a 
melyek egymással ellenkeznek : az elsők vagyunk 
mi magunk, a második halálos ellenségünk ? — 
mit tehetünk, — mit kell tennünk? — Nagy kér
dés, melynek fejtegetésénél a legjobb elmék is 
pártokra oszolhatnak. Elfogadjuk-e a két ellenté
tes elvet, ha elfogadjuk a törvényt ? De akkor 
meg kell nyugodnunk egy küzdésben, mely tele 
van kelepczével s melynek kimenetelét senki sem 
láthatja előre. Megmenekszünk tőlök, ha vissza
vetjük a törvényt? — De ez annyi épen, mintha 
elvetnők elvünket, mert ellenpártiak szokása épen 
azt közli egybe az ellenséges elvvel.

Hogy ítélhessünk a kérdés fölött, magasabbra 
kell emelkedni. Számomra mindabból, amit mon
dok kézzel fogható igazság marad hátra. Ez az 
igazság imez: a törvény, úgy amint van, a mon
archia számára való, s alapjában ellenkezik a köz
társasággal.

Minden elő van készítve e polgári törvény
ben, amivel a monarchiának lehet szolgálni: a nagy 
tömeg kizáratása, a hatalom központosítása egyes 
kezekben, hosszú időre választott hatóságok. Ezek 
mind a királyság rendes, szükséges föltételei; nincs 
egyéb hátra mint e polgári alapon egy dynastiának 
politikai épületét fölállítani.

De ezen föltételek kizárják a köztársaságot; 
ezen monarchiái elemekből álló polgári törvény 
nem fogadható el önök által köztársasági alapul.

Mindez arra össztönöz engem, hogy félre
vessem azt a törvényjavaslatot, amely elénk van 
terjesztve. Hogy pedig elfogadhassuk, akkor meg 
kellene szabadítani a törvényt azon szándokaitól, 
melyek valóságos alapkövei egy monarchiái kor
mánynak, de zátonya a demokratiai és köztársa
sági elvek elterjedésének, melyekben Francziaor
szág jelenleg üdvös és ujjáalakukulása reményét 
helyzi. E d g a r d Quinet.

Az állam és egyház közötti viszony 
uj megállapítása Schweiczban
A schweiczi köztársaság képviselete f. é. 

nov. 6-án egy rendkívüli ülésszakra fog egybe- 
gyülni, mely alkalommal tanácskozás alá veendi a 
langenthali népgyülésen hozott azon érdekes ha
tározatokat, melyek az állam ügyeinek elválasztá
sát czélozzák az egyháztól, ezen határozatok a kö
vetkezők :

1. A polgári és politikai jogok biztosítására a 
kantonokban ezentúl jegyzékek (anyakönyvek) 
vezetendők, a születés, kováiét- és halálozások 
felett.

A jegyzékek alakja és a hivatali állások ki
jelölése, a kantonokra bizatik, melyek azokat ve
zetni fogják.

2. Az egybekelési jog a szövetség védnöksége 
alá helyeztetik. Azokat megszorítani ökonómiai 
tekinteteknél, avagy az egybekelendők eddigi ma- 
guktartásánál fogva nem szabad.

Valamely kantonban a törvény szabályai sze
rint kötött házasság az egész szövetségi területen 
ismertessék el. Ép úgy ismertessék el az egész 
Schveiczban valamely külállamban annak törvé
nyei szerint kötött házasság, ha annak megkötése 
azon időben a hazai kanton törvényei és a jelenle
gi szövetségi alkotmány határozatai folytán, nem 
volt megfogható.

3. A vallásszabadság biztosittatik. Senki sem 
kényszeríthető valamely vallási elv letételére, egy 
felekezet vagy vallási társulathoz tartozni, avagy 
vallási szertartás véghezvitelére

A polgári és politikai jogok és kötelességek 
vallási elvtől és vallási nézetektől és vélemények
től függetlenek.

Vallás-változás, úgy a papi állásból való ki
fejtés, szerzed eskük feloldása, nem vonhatnak 
maguk után jogi hátrányokat.

Senkisem kötelezhető egy felekezet v^gy val
lás-társulatnak, melyhez nem tartozik, felekezeti 
czélokra adót fizetni vagy szolgálatokat tenni.

Senki sem tagadhatja meg a polgári és politi
kai kötelességek teljesítését 5 állási okokból, ép 
úgy nem mentheti törvényellenes cselekedeteit val
lási nézetekkel és véleményekkel.

4. Az isteni tisztelet szabad gyakorlata meg
engedtetik a szövetség egész területén az erkölcsi- 
ség és a nyilvános rend korlátái közt.

A szövetségnek és az egyes kantonoknak jo
gában áll, kellő szabályokat érvényesíteni, a nyil
vános rend és a béke fentartása végett az egyes 
felekezetek közt.

Nem szabad oly intézkedéseket tenni, vagy

határozatokat hozni; melyek a nyilvános rend és 
békével a felekezetek közt ellenkeznek.

A kantonek egyezkedései papi hatóságokkal 
helybenhagyás végett a szövetségi tanács elé ter- 
jesztendők. Ezek megtagadandók, ha az egyezke
dések a szövetségi állotmány vagy törvényeivel 
ellenkeznek.

Külföldi papi hatóságok rendeletéi a szövet
ségi tanács helybenhagyása nélkül hivatalosan ki 
nem hirdethetők. A kihirdetés megtagadandó, ha 
a rendeletek a szövetségi alkotmány határozatai 
avagy a szövetsági törvények ellen intézvék.

A szövetség nem ismer el külföldi hatalmas
ság részéről papi képviseletet (Nuntiatur).

5. A szövetség a kantonoknak megadja azon 
jogot, hogy a papik választását, hivatali idejük 
tartalmát, megszüntetését és egyéb állásukat ille
tőleg törvényes szabályokat hozhassanak.

6. Senkitől sem szabad megvonni alkotmá
nyos törvény hatóságát, kivételes törvényhatóságo
kat felállítani nem szabad.

A papi törvénykezés megszüntetik. Műkö
désűk házassági perekben a polgári biróra ruház- 
tatik át.

7. A szövetség beleegyezése nélkül ezentúl 
uj vallási szerzeteket és papi testületeket felállí
tani nem szabad.

A jezsuite-rend és annak czéljaiban működő 
veszerzet társulatok a Schweiz egyik részében sem 
hetők fel. Azoknak működése egészben és egyen- 
kint az iskolákban és egyházakban tilos.

8. Pártolja a szövetségi tanács javaslatát, 
mely az eddig 64. pont első kikezdésében e szava
kat „világi állása'1 törölni akarja

(Az eddigi szöveg ugyanis igy hangzik:
Válaszható a nemzeti tauácsba minden világi 

állásbeli szavazatképes schveizi polgár)
Mindezen határozatok miként már fenne bb 

említettük a némzeti tanács elé terjesztettek.
Bern, aug. 1. a szövetségi tanács jóvá

hagyta az Ausztriától származó tervet, mely sze
rint Dipoldsan-Fussach mellett átmetszés létesit- 
tetvén, a Rajna nem folyna többé a bodeni tóba 
hanem saját mederrel bírna.

Az aradvidéki nép-tanitóegylet évi 
nagygyűlése aug. 3 kán Uj-Szt. Annán.

A hazai népnevelés megdöbbentő állapotának 
orvoslására a bőid közoktatási miniszter intézke
dései közt kiváló helyet foglal a vidéki néptanító- 
egyletek létesítésére utasított fölhívása, mert ez al
kalmai szolgál az illetők közt, a nevelés érdeké
ben! oly eszme- és nézetcserére, melynek áldásos 
eredménye kisebb nagyobb mértékben idővel a 
legkisebb falusi iskola növendékeire is kihat, 
amenynyiben az ily gyűlésen megvitatott paeda- 
gogiai kérdésekből vont tanulságok a tanítók fölfo
gása s tanmódszerére mindig reformáló s javitó 
hatással kell hogy bírjanak.

E szempontból kiindulva, a szt.-annai nagy
gyűlést eléggé fontos horderejűnek találjuk, arra- 
nézve, hogy lefolyásáról neháuy szóval megemlé
kezzünk. Sz.-Anna mv. például szolgálható buz
galommal ajánlkozott már hónapok előtt a népne
velés érdemteljes napszámosai irányában a szívé
lyes házigazda szerepét vállalni, s igy az ottani de
rék, minden nemes és hazafias ügyért nemes hév
vel buzgóikodó jegyző P a 1 á g y i Károly s a 
rendező bizottság fáradságos elnöki tisztét magára 
vállalt B e r n a r d Péter ottani tanítóval váll
vetve iparkodtak, hogy az érkező tanítók kellően 
szállással elláttassanak, a gyűlés helyiségét dísze
sen berendezzék, szóval mindent megtegyenek, 
hogy a népnevelés ügyének fontosságától áthatott- 
ságukat bebizonyítsák.

Az előtte való napon tartatott előértekezleten 
megállapított sorrend érteimében az egybegyült 
40—50 tanító Auer vendégfogadója nagy és szé
pen díszített termében összegyűlvén, először is a 
község bírája Heuberger ur németül egy
szerű de meleg szavakban üdvözölte az egylet el
nökét Simay Istvánt és az egyleti tagokat. Szavai él
jennel fogadtattak. Nyomban B e r n á r d ottani 
tanító egy csinos német „hozott isten“-t intézett 
kartársaihoz, mely megéljeneztetett. Most P al á- 
g y i Károly jegyző mondott egy talpraesett ma
gyar beszédet, melynek minden szava elárulta, 
hogy egy lelkes iskolabarát szivéből eredtek. Za
jos tetszés követte jegyző ur lelkes szavait.

Az üdvözlő beszédek végeztével, Simay 
István egyleti elnök egy szakavatott, jól átgon
dolt s számos jó eszme s érdekes adat által illus- 
trált beszéddel nyitotta meg a gyűlést. E szép s 
tanulságos beszédet, mely az összes hallgatóság ér
dekeltségét mindvégig lekötötte, egész terjedelmé
ben közlendjük lapunkban. Az éljenzés megszűnté
vé!, a felolvasások sorrendié következett s azt 
M i 1 1 i g J. pestuti főelemi tanító ur nyitotta 
meg „A mértan szükségessége s alkalmazása a 
népiskolákban“ czimü kissé hosszúra nyúlt, de nagy 
szakismeret s szép irályiyal irt értekezésével. 
Szerző mélyen belenyúlt a gyakorlati életből vett 
adatok tárházába, s azokat elméleti föltevésekkel 
kibővítve, sok helyt igen érdekes s tanulságos 
mozzanatokat tüntetett föl. Felolvasása végeztével 
kiérdemelt éljen jutalmazta a nagyszorgahnu de
rék tanítót. Millig értekezése a mértan elemei nek 
a népiskolákban! szükségességéről érdekess élénk 
vita tárgyát képezte, melyben M e s s e r M. Né- 
methyK., Nagy József és Simay J. urak 
résztvettek. Különösen Messer igen találó s erélyes 
szavakkal említette föl az okokat, melyek nem
csak a mértan, de más szükséges tantárgyak kel
lő mérvbeni oktatását isgátolják. Égető szükségnek 
hangoztatta, hogy oly férfiak neveztessenek ki a 
tanügy élére s vezetésére, kik arra kellő szakkép
zettség s tájékozottsággal bírnak. Találó szavait 
több Ízben zajos tetszés szakította félbe.

Igen érdekes, szép s tanulságos felolvasást 
tartott ezután Gr r ü n w a 1 d Lipót ur „ A betöl- 
csérező tanrendszer “-ről, melyet az abban foglalt 
nagy paedagogiai tanulságoknál fogva közelebb 
lapunk tárczájában közölni fogunk.

Az előadások sorrendét Szűcs József aradi 
pestuti főelemi tanító „A néptanítók anyagi jövő
jéről“ czimü igen melegen s helyesen okadatolt 
javaslata zárta be. Miután az illető egészségi szem

pontból gátolva volt személyesen megjelenhetni, 
munkáját L e 1 e János a derék s szorgalmas egy
leti jegyző olvasta fel. A közgyűlés egyhangúlag 
magáévá tette Szűcs javaslatát.

Az előadások végeztével elnök megköszönvén 
a jelen volt vendégek szives megjelenését, a mai 
nagygyűlést befejezettnek nyilvánitá.

Délutáni 1 óra után a társasebéd vette kezde
tét, mely a lehető legkedélyesebben folyt le, any- 
nyival inkább, miután a nagyszerű emlékező te
hetségéről híres és több tekintetben igen eredeti 
fogadós Auer Ferencz oly kitűnő ízletes ebéddel 
s tiszta jó italokkal látta el a vendégsereget, hogy ar
ról valamennyi aradi fogadós példát vehetett volna. 
A czigány zene egész ebéd alatt szólt s az áldomá
sokban sem volt hiány. Nagy tetszést arattak S i- 
m a y, Palágyi, Grünwald, Fekete esküdt és 
Nagy József toasztja. — Este, mint már említet
tük volt, kedélyes tánczvigalom nyújtott kárpót
lást a tanítóknak napi fáradalmaikért.

Másnap a pénztár állásának bemutatása s szá
mos más egyleti ügyek elintézése után a leköszönt 
tisztikar s választmány helyébe egy másnak vá
lasztása intéztetett el. Simay semmiképen sem 
akarván az elnökséget újra elvállalni, egyhangúlag 
elnökké Nagy József,első alelnöknekGr ünvald 
Lipót, 2-diknak Somogyi József, jegyzőknek: 
Szücs József, Lele János, és Gregus István, 
pénztárnoknak Losonczy Alajos, ellenőrnek 
Messer Márton, könyvtárnoknak M i 11 i g J. lett 
megválasztva. — Választmányi tagok: Simay Ist
ván, Fifánszky János, Zadravátz Ödön, Györgyösy 
Rudolf, Csernyei Gy., Lendvay S., Neumann Ár
min, Sinkovits J., Bercsényi Lajos, Nagy Péter.— 
Vidéki tagok közül: Steuer János, Buja Gy., Ber- 
nard Péter, Hermán Hugó, Kovács Fér. és Kiinda 
József.

Megemlítjük még, hogy Simay kitűnő tapin
tattal vezette mint elnök a nagygyűlés összes ügyeit 
s hogy az aradi iskolaszéket mint hivatalosan ki
küldöttek Bettelheim Vilmos és Tiszti Lajos 
képviselték, kikhez mint a tanügy ismert barátja 
s az egylet tisztb. tagja Hirschmann J. ur is 
csatlakozott.

Akik pedig szerencsések voltak e nagygyű
lésre az Isten és jó idővoltából ez egyszer ép ta
gokkal a gyalázatos rósz országúton eljuthatni s on
nan visszaérkezni, kérve-kérik a megyei hatóságot, 
eszközöltesse teljes szigorral ez ut rendbehozását 
s kötelezze az illető községeket a roppant sok s az 
ut mellett éktelenkedő szerb tövis kiir
tására.

Simay István elnöki megnyitó beszéde 
az aradv. tanitóegylet augusztus 

3-k i nagygyűlésén.
Mélyen tisztelt nagygyűlés! 

Szeretet Ügy társaim!
Mi, kik igénytelen bár, de minden esetben 

mamár hála a szellemébredés nemtőjének, figye
lemre méltatott s nélkülözhetlenué vált tényezői 
a polgári társadalomnak, a népnevelés legmagasz- 
tosb eszméitől áthatottan, azon czélból gyűltünk 
egybe: hogy hazánk leendő polgárainak szellemei 
s ez által anyagi jobblétüket is ezélzó, nemes tö
rekvéseink által biztosb alapok lerakásához — tu- 

• dományosan képzett népnevelőkhöz illőleg — mű 
veit szándékuk színvonalán álló eszmecseréink ál
tal egy homok szemmel hozzájárulunk; leróni 
akarván ez által tartozásunk egy részét; megtenni 
hazánkért, mit tenni hivatásunk, kötelességünk!

Midőn ezért a mélyen tisztelt nagygyűlés min
den tagjának ezen önzetlen nemes és magasztos 

i czélbóli idezarándokolásáért, szivem mélyéből kö
szönetét mondok, egyszersmint üdvözlöm önöket 
egyenként s összesen!

Engedje a felsőséges isen, hogy önök tisztelt 
barátj fi s pártfogójai a nevelés ügynek, buzgó fá 
radozásuk legszebb jutalmát nemes tettökben ta
lálhassák fel. — Isten éltesse önöket népnevelés 
szellembajnokai!!!

Alapszabályaink 2. pontja egyletünk ezélját 
tartalmazza, mely a tagoknak a további önkép
zést tűzi ki elodázhatlan feladatául.

Nézzünk csak kissé szét lelki szemeinkkel a 
nagyvilágban, vizsgáljuk elfogulatlanul földré
szünk lakóinak a szellemi vívmányok nagy hord
erejű kihatásait, kutassuk az okokat, melyek e hal
latlan vívmányok okozói, s lehetlen be nem lát
nunk, miszerint a nagy előnyt a nemzetek között, 
az egyiknek : a tudományos ismeretek általánosítá
sa, a néprétegek közötti meghonosítása idézte elő.

Aközeljövő kitüntetendi nemzetünk életreva
lóságát is, mert az európai constellatiók már jelzik, 
ho;»y nemzetünk élethalál harcza ki nem kerül
hető.

Igaz, nemzetünk fényesen bizonyitotta be, a 
történelembe is ragyogó betűkkel bejegyzett ön
védelmi harezban (48. 49. évben) életrevalóságát- 
de a mai korban már a szellemi fegyverrel vívja ki 
a győzelmet, a hősies bátorság nem elegendő kellék.

Mióta a vén Európának kerekeit a középkor 
vágányából oly ügyesen zökkentő ki a haladás 
szelleme, azóta rohamos torlódásai mutatkoznak a 
szellemi haladás és maradásnak a mely nemzet a 
józan szellemi vívmányokat századunk e megbe- 
csülhetlen gyümölcsét, nem iparkodik sajátjává 
tenni: az úgy jár mint a korhatag fa melyet a ha
ladás vihara tönkre juttat.

Tekintsük meg figyelmesen az ez évi szülte 
Európa uj kiadású térképét, lehetetlen gondolkoz
ni tudó főnek észre nem venni azon szellemi fö
lényt, melylyel azon térkép készítető rendelkezett 
ki az elsőbbséget magának vindicáló felületes hi- 
valgót, oly példa adólag megtorolta. Igen mert a 
szellemi erő előtt a törpe nyers erőnek háttérbe 
kell vonulnia.

De kik által s mi módon fejlesztetett oly ma
gaslatra azon nagy nemzettestnek szelleme ?

A feleletet e feltett kérdésemre mindnyájan 
tudjuk, a korszinvonalán álló paedagogiai és tudo
mányos paedagogok által.

Midőn a történt események okai felett elmél
kedni magamnak szabadságot veszek, ugyan ak
kor engedtessék meg nekem az azokból levonható 
tanulságot is jeleznem.

Tekintsük meg először is hazánk paedagogiá- 
jának hévmérőjét, hogy az a forr-, vagy fagypont 
felé cuiminál-e ?

Ezen hévmérő az 1870. évi okt. miniszteri 
jelentés az országgyűléshez.

Hogy a magyarhoni néptanítók tudományos 
készültsége, megboldogult, fennkölt szellemű köz
oktatási ügyérünk által az 1870. évi jelentésében, 
mely hazánk törvényhozó testületének s ez által 
müveit közönségünk — Európának mint jelente
tett be, előttünk nem ismeretlenek. — Csakis a 
bennünket legközelebbről érintett tételeit szabadjon 
idéznem.

A jelzett jelentés szórul szóra rólunk, illetőleg 
képzettségünkről igy következik: A tanítók lét
számának elégtelensége mellett, a népiskolai ok
tatásunk intensiv haladásának másik nagy akadá
lya: a működő tanítók nagyrészének képzetlen
sége. Mióta a népnevelés vezetésével, foglalkozom, 
igen sok tanítónál meglepő műveltséget láttam , s 
örömmel tapasztaltam, hogy tanítóink jelentékeny 
része, a mennyire helyzete s a rendelkezésére álló 
művelődési eszközök megengedik, iparkodik saját 
szakmáját tanulmányozni, a korral haladni, isme
reteit több irányban nevelni. — Sok szép bizonyító 
példát szolgáltatnak erre az utóbbi években sza
porodott tanítói egyletek, a tanítóknak a „Népta
nítók Lapjában“ megjelenő számos dolgozataik, és 
a tanfelügyelőknek az iskolák látogatása alkalmá
val tett tapasztalásaik. De másfelől fájdalommal 
kell megváltani, hogy egy részök még annyira sin
csen az oktatásra képesítve, hogy a kellő paedago
giai és didacticai előképzettség hiányában még 
szakműveltségüknek öntanulmányozással való után
pótlásra a továbbhaladásra is alig Képesek. —Nem 
csak a tanítás helyes módszerét nem ismerik, de 
még azon positiv ismereteknek sincsenek birtoká
ban, melyeket törvény szerint tanitaniok kellene. 
Sőt nem egy szomorú példa bizonyitta, hogy né
mely tanitók még az egészen ellemi ismereteknek 
sincsenek birtokában. így p. o. Zemplénmegyébeu 
17 oly felekezeti tanitó vau, ki írni nem tud !!!

Különösen gátolja népoktatásunk haladását 
azon körülmény, hogy a tanitók nagyrésze a leg
szükségesebb taneszközöket, p. o. térképeket, föld
gömböket, természetrajzi ábrákat stb. önmaga sem 
ismeri s azokat a tanításban használni nem képes. 
— A természettani legközönségesebb ismeretek
nek annyira hijjával vannak, hogy p. o. tanfel
ügyelők jelentése szerint több helyen a villámot 
vagy az úgynevezett menykövet, mint a felhőkből 
aláfiulló kocsonyás anyagot, vagy épen követ is
mertették a gyermekek előtt.

Elmondja továbbá a jelentés azon okokat, me
lyekből a képzettlenség és tudatlanság származik; 
Ügyanis: Sok tanitóállást oly egyénekkel töltenek 
be, kik sem képezdébe soha nem tanultak, sem 
más úton p. o. középtauodai alsóbb osztályokban a 
tanítandó ismereteket meg nem szerezték, h mem 
legfölebb a templomi szertartásokat s néhány egy
házi énekeket tanultak be. Felhozza továbbá az 
eddigi tanitóképezdék hiányait, a tanitók tulsze- 
rény fizetését, mely a megélhetést sem biztosítja 
teljesen, annál kevésbé fordíthat ab hói az illető 
szakkönyvek szerzésére, mi miatt ritkábban vál
lalkoznak képzettebb egyénekezenpályára; ugyan 
csak okul hozza fel a tanítónak a müvelteob tár
sasköröktől! elszigeteltségét stb.

Elénk ezen jelentésben egy tükör állittatik, 
melyből netalán! hiányainkat —• ha ezek között 
volnának kinézhessük. A nagy szellemnek, ki je
lentése által csakis a hazának, azok polgárainak 
és a nevelészet alanyainak kívánt hasznos szolgá
latot tenni, itt tűnik ki irántunki szeretete s elis
merése ; mert nem az az én jó barátom, ki gyarló
ságaimat palástolja, ki hiányaimért dicsér; hanem 
az: ki előttem föltárja; — emberi kötelesség lévén 
a tökélyesbülés.

ügy hiszem, a nagy szellem e jóságára csak 
úgy leszünk méltókká: ha ezen korszakot alkotó 
a tanitók képzettségéről és műveltségéről felmuta 
tott jelentést, tüzetesb figyelmünkre méltatjuk.

(Folytatása következik.)

A Versailles! haditörvényszékek.
A commune férfiai ellen megindítandó eljárás 

ügyében a „Journal des Debats“ Versaillesből kö
vetkező közleményt hoz, mely kétségkívül a tü
relmetlen közvélemény megnyugtatására íratott: 
Látom — írja levelező — hogy Párisban csodál
koznak s türelmetlenkedni is kezdenek azon lassú
ság miatt, melylyel a vizsgálat folyik. Mégis e las
súság oly határozat következménye, melyet annak 
idején nem roszalással fogadtak, főleg pedig a ra- 
dicális lapok által meg nem támadtatott, melyek 
most a legkeserübben nyilatkoznak a per elhalasz
tásáról. Ez ama határozat volt, melyet a kormány 
Páris bevétele előtt kihirdetett, hogy a lázadók a 
közönséges jog alapján fognak elitéltetni.

A lázadókról szóló közönséges jog szerint kik 
vádoltatnak, hogy fegyveresen, vagy más módon 
a törvényes kormány ellen oly megyében, mely 
ostromállapotba volt helyezve, po Igárháboru ré
szesei voltak, a haditörvényszékek hatásköréhez 
tartoznak. A közönségben ezen joghatóság eljárá
sa felől bizonyos tévedések igen el vannak terjed
ve, sokan azt képzelik, hogy a bíróságok igen 
gyorsan ítélnek, mert azon sommás igazságszolgál
tatással tévesztik azt össze, melynek alapján a 
harcz idején vagy a csatatéren fegyveresen elfogott 
lázadókat per nélkül elítélhetni.

Ezen megfélemlitési és büntető eszköz a ka
tonákat illeti, a meddig ők magok ki vannak az 
ablakból vagy torlaszokról jövő lövéseknek téve. 
Mihelyt azonban a küzdelem véget ért, a lázadó 
oly vádlott lesz, ki rendes törvényszék elé tartozik 
akár polgári, akár katonai törvényszék elé. Ezen 
utóbbi, törvényeink által elismert joghatóságnak 
meg van a maga szervezete és eljárása, melytől el
térni nem szabad. A hadi törvényszék egy elnök
ből (ezredes vagy alezredesből) és hat bíróból, és 
pedig egy zászlóalj parancsnokból, két kapitányból, 
egy hadnagyból, egy alhadnagyból s egy altisztből 
áll.

Az eljárás majdnem egészen a polgári tör
vényszékéhez hasonló s se nem egyszerűbb, se nem 
gyorsabb. Itt mint ott, vizsgálati parancs kell; &



vizsgálatot azután egy tiszt-előagó vezeti, rende
sen egy kapitány, ki a tanukat, a vádlottat kihall
gatja s az esetről jelentést készít. A befejezett vizs
gálat után a vizsgáló tiszt az iratokat a köztársa
ság biztosához (rendesen zászlóaljparancsnok) kül
di, ki azo-cat a zárjavaslatokkal a tábornokhoz 
meneszti. (Ez esetben ez Appert tábornok, ki a 
parancsnokoló tábornokot delegatió alapján kép
viseli.

A tábornok szabadon bocsátást vagy a hadi 
törvényszékhez való utasítást rendeli el. Az iratok 
ekkor ismét a köztársaság biztosához mennek, ki 
három nappal a haditörvényszék összeülése után 
a vádlottal a határidőt, a vád tárgyát, az idevo
natkozó törvény szövegét s a tanuk neveit tudatja 
s egyszersmind értésére adja, hogy ha nem választ 
magának védőt, számára nivatalból fog ilyen ki
rendeltetni. A vádlotthoz intézett kérdések csak öt 
szóval kettő ellen dönthető el; enyhítő körülmé- 
nyeket.egyszerü többséggel lehet elfogadni. A bűn 
tetés ismét öt szóval kettő ellen mondandó ki.Ha. 
egy büntetésre sem kerül össze a szavazatszám: 
vádlott a reá nézve legenyhébb büntetés alá esik 
A határozatok a vádlottra enyhébbek, mint a pol
gári törvényszékek hason eljárása. Ha meggon
doljak, hogy ez eljárást 30,000 emberre kell al
kalmazni, a vizsgálat lassú folyama meg nem lep
het bennünket. De azt is kérdezik. Mért ne m ítél
ték már rég el legalább a vezetőket, kiknek bűne 
flagrans, a commune tag'ait, kik csak a jöző he
tekben jönnek biráik elé?

Kétségkívül kézzelfogható, hogy nem volt 
hosszú vizsgálatokra szükség, hogy mihelyt azo
nosságuk me„állapíttatott, reájuk a törvény alkal
maztassák. De talán igen hosszú és beható vizsgá
latra volt szükség, hogy mindenkinek szerepe 
pontosan kimutattassék, a papírok megvizsgáltas
sanak, s ezen férfiak viszonya egymáshoz s a kül
világhoz kiderittessék. Ha ez eléretett, ha e per a 
commune valódi és titkos történetét, amenynyiben 
azt kideríthetni, fogja nyújtani, úgy az ily vizsgá
latra fordított időt, mely nemcsak a perre, hanem 
az egész ország jövőjére a legnagyobb érdekkel 
bir, nem lehet sajnálni.

Irodalom.
— A Szana Tamás által igen sok 

gonddal szerkesztett „Figyelőből“ meg
jelen a VII. füzet, tartalmazva a julius havi számo
kat. E füzetek mindenesetre maradandó becsüek, 
megérdemlik, hogy a közönségtől pártolásban ré
szesüljenek.

* Benedek Aladár „Hulló levelek“ 
czimü költeményfüzete gyönyörű kiállításban meg
jelent Aigner Lajosnál, s kapható egy forintért. A 
fővárosi sajtó Benedek ezen legújabb müvét éles 
bunczkés alá vette, s többnyire mindenki elítéli. 
Mi sem mondhatunk egyebet e műről, mint azt, 
hogy az egy, az élet, s főleg a szerelmi kéjelgés 
örömeivel eltelt, sokat, nagyon sokat élt, s ennél
fogva magasztosabb szerelmi érzelmekre már fogé- 
konytalan kebellel biró ifjú lázas emlékeinek, té
vesztett irányt vett káros kifolyása. Vakmerő ke
zekkel leöbenti ez föl a fátyolt a szerelmi má
morban töltött boldog emlékű éjek kimerítő örö
meiről, s egy oly érzelemvilágot tár föl, melybe 
belépve, letörlődik a költészetről a magasztosság 
himpora, s az anyagiság, teljes mesztelenségében, 
csábító színekkel fölékesitve igyekszik a kéjes 
bűnnek követőket szerezni. „Az ő bűnei megbo- 
csáttatik neki, mert nagyon szeretett,“ a biblia e 
mondatát veszi mottóul Benedek, azonban neki, 
ha még oly nagyon szeretett is, soha nem lehet 
megbocsátani azt, hogy szép tehetségét ily kárho- 
zatos irányban használta föl. A szerelem csupán bi
zonyos — az eszményi határig bir jogosultsággal 
arra, hogy megénekeltessék, mihelyt az testet, 
anyagot nyer, s átlépte az eszményiség határát, 
megszűnt tárgya lenni a költészetnek, mely a ma
gasztosért, a s-épért a dicsőért lelkesülhet, de az 
érzékiért soha Benedek Aladár a „Hulló levelek“- 
ben az érzé ek kéjes emlékei által lelkesítve pen
geti kárhozatos ügyességgel lantját s beismeri, 
hogy kimerült, hogy már csupán képzelegni tud, s 
lantjáról nem a megbánás szívhez szóló hangjai 
kelnek, hanem daczosan fölemelt fővel harsogja az 
emberiség fülébe azt, hogy „élvezzetek, élvezze
tek!“ s megfejem igyekszik azt, a mi megfejt
hetetlen, a „karöltve fenkölt kéjes 
érzelmet,“ ez tápja mi üdíti, élteti. Benedek
ben igen szép tehetség rejlik, mit már nem egy
szer tettleg is bebizonyított, s mi, mint őszinte jó 
barátai igen sajnálnók, ha benne irodalmunkban 
a bukott angyalok lantosát látnánk támadni. Hagy
jon fel ez iránnyal, térjen vissza inkább világfáj- 
dalmához, énekelje meg a nyomort, a szenvedést, 
hiszen annyi tárgy van, miket ihletett hangon 
megdanolhat, ne bocsátkozzék a testiség, az érzé
kiség posványába, honnan ha bár mily szeraph- 
hangokon szól is az emberekhez, a legtöbb sajnál
kozással s undorral zárja be azok előtt füleit.

T á v i r a t o k.
Bukarest, aug. 3. Azon osztrákok érde

kében, kik romániai kötvényekkel bírnak, Beust 
csatlakozik a német kormány által a vasutkérdés- 
ben tett intézkedésekhez.

Becs, aug. 4. Berlini tudósítások szerint a 
két császár találkozása 11-kén, vagy 12-kén lesz 
Ischlben.

Paris, aug. 4. A pénzügyminiszter a nem
zetgyűlésben közli, hogy a német megszálló had
sereg mától fogva 500 ezer ember helyett csak 
150 ezer embert számlál.

London, aug. 3. Enfield az alsóházban 
alaptalannak mondja a hirt, mintha az angol kor
mány az angol szigeteken székhelyet készítene elő 
a pápa számára.

P á r i s, aug. 4. Versaillesi hirek kétségbe 
vonják a lapok jelentését a Thiers felhatalmazásá
nak meghosszabbítására vonatkozó indítványról. 
Az indítvány szövege még nincsen megállapítva. 
A balközép 4 tagú bizottságot küldött ki, mely 
ezen ügyben egyezményt eszközöljön ki a jobbol

dallal. Thiers elvben elfogadta az ellenséges meg
szállás által kárt szenvedett megyék országos kár
pótlását. •

Legújabb.
Berlin, aug. 4. Favre Trochunek a 

nemzetgyülésbee tett nyilatkozatait egy 
ide érkezett jegyzékében hir szerint desa- 
voualta, amennyiben azok ugyanis Bis
marcknak és a német katonai hatóságok
nak a commune felkelésébeni állítólagos 
résztvevősére vonatkoztak. E jegyzék ki
fejti továbbá, hogy a franczia-német viszo
nyok soha sem lehetnek barátságosabbak, 
mintha Németország az annectált tartomá
nyokat visszaadná.

V ersailles, aug. 3. A nemzet
gyűlés mai ülésében a departementalis tör
vényjavaslat 31. §-a, mely a tanácsülések
ről szóló jelentések közzétevését szabályoz
za, elfogadtatott, mig az ezen közzétevés 
körül teljes szabadságot indítványozó mó- 
dositvány 362 szavazattal 218 ellenében 
elvettetik.

A pénzügyér az invasio által sújtott 
departementokra vonatkozólag interpellál- 
tatván kijelenti, hogy az állam semmi esetre 
sem fogja ottan a poroszok által beszedett 
indirekt adókat követelni. A poroszok 15 
százalékkal többet követeltek ezen adóknál, 
de a franczia kormány közbelépésére abban 
állapodtak meg, hogy csak az egyenes adók 
kétszerezendök meg.

Némely városok elölegkép teljesítették 
fizetéseiket; a lakosságmitsemfizetett s igy 
a franczia kormányosak ezen a lakosok ál
tal nem fizetett összegeket követeli, hogy a 
városok előlegeit visszafizethesse. A poro
szok által követelt magasabb adók többlete 
a franczia kormánynak fizettetik vissza- 
mely azért felelős s azt a községekhez visz, 
szajuttatja.

Ezután felhozza még a pénzügyér, hogy 
azon községek, melyek a békekötés óta élel
mezési költséget fizettek a poroszoknak, 
avégett kellő alakbán felszólaljanak Teg
nap a második fél milliardot is teljesen le
fizettük, s ma a megszálló hadak 500,000- 
röl 150,000 re szállíttatnak le, monda vé
gül P. Quertier, mi az élelmezési költsége
ket jelentékenyen alábbszáliitja.

P á r i s, aug. 4. Ordinaire hir szerint 
interpelláltatni fogja a kormányt a nemzet 
gyűlésben a chartresi herczegnek csapat- 
parancsnokká történt kinevezése miatt, kü
lönben hírlik, hogy e kinevezés még nem 
történt meg.

Újdonságok.
* A városunk által, a köz biztonság kö

rül szerzett számos érdemei elismeréséül díszpol
gárnak kinevezett gr. Ráday királyi biztosnak 
megküldendő hivatalos okmány elkészülés kiállítás, 
rajz s szépségre nézve a legszebb ilynemű müvek
kel vetekedhetik, s fényesen igazolja a nagy hír
nevet, melyet Posner Károly Lajos ezége ily 
müvek kiállításában rég kivívott. E mü a tegnap- 
előtti közgyűlésnek lett volna bemutatandó, ha a 
városatyák legnagyobb részének elmaradása 
iehetlenné nem teszi a közgyűlés megtarthatását.

* V i n g a városa szintén egy meleg 
hangon irt hálanyilatkozatot küldött a múlt na
pokban gr. Ráday kir. biztoshoz.

— Tegnapelőtt, pénteken éj
fél után körülbelül egy órasor valamennyi 
toronyban félrevert harangok erős kongása ijesztő 
fel városunk lakosságát. Ez időtájt ugyanis tűz 
ütött ki a szép utczában, mely csakhamar nagy 
terjedelmet vett A lángok rémesen vílágiták be a 
főtért, és a messzebb levő főutezákat is. A tűz a 
nevezett utcza balfelől másodiknak eső földszinti 
háza egyik, a Deutsch-féle boltban keletkezett; - 
s először csakis a kéményen át csaptak fel egyes 
lángok; midőn azonban a bolt addig elzárva volt 
ajtaja felnyittatott, a szabad folyást nyert léghu- 
zam által a tűz feljutva csakhamar lángba boritá 
az egész házat, átcsapot az utcza belszegletén levő 
Rochel-féle, és később az átellenben, az utcza jobb
oldalán fekvő Rimszky-féie házbiis. A Rochel- 
féle ház padlásának a sziuház utczára eső végé
ben, az ott lerakodó vaskereskedő szerei közt lő
por is volt elhelyezve, mely lángot kapva, nagy 
durranással szétrobbantá a féltetőzetet, az égő 
zsindelyeket messze dobva szét, minek következ
tében az izraelita templom tetőzete több helyen és 
a fekete-kutya utczában is egy-két ház szintén 
égni kezdett; —csakhamar azonban a tüzet ezeken 
sikerült eloltani. Magában a szép-utezában a tűz 
több mint három órahosszat dühöngött, ameggyu- 
ladt házak közül a baloldalon fekvő, a Rochel- és 
Priegl-féle házak teljesen leégtek, a szobatetőze
tek beszakadtak, a benhagyott bútor darabok mind 
elpusztultak; az előbbeni házban csakis a színház 
utczára szegellő Herling-féle vasárus-bolt mente
tett meg; a pincze is több helyütt beszakadt, és 
egy összeomolt kémény darabjai egy 26 éves, ko
máromi illetőségű, reszelővágó-legényt (ki B raat z 
E. szerencsétlen eseténél is egyike volt azoknak, 
kik a leesett nőt felemelék) halálosan, egy másik 
egyént pedig szintén igen veszélyesen sértettek 
meg. A Rimszky-féle háznak csak teteje égett le. 
A lángoknak bő táplálékot nyújtott azon sok 
mindenféle zsiradék szerű anyag, továbbá petró
leum, ami különösen a Priegl féle ház boltjaiban 
volt elhelyezve. — Nagy szerencse, hogy az idő

! egészen csendes volt, mert különben a színház
épület, és más több ház is menthetlenül a lángok 
martalékává lett volna: unnál is inkább, minthogy 
az oltás nagyon szegényes mérvben, minden rend
szeresség nőikül történt. Az igaz, hogy egyidőben 
a mi tűzoltóink nem tudtak oly nagyszerűen para- 
dérozni mint most — akár kell akár nem; —- a 
jelen eset, midőn a tűz a város közepén oly nagy 
mérvben pusztított,arra int, hogy tűzoltó testületünk 
reorganisatiójára van szükség, mely czélszerüen 
felruházva az oltó szerekkel ős eszközökkel ellátva, 
begyakoroltán a vész helyére lép és létrákkal és kö
telekkel ellátva, nem csak a tűz terjedését meggá
tolja, hanem életet és vagyont, is képes megmenteni. 
A szegényebb tűzoltókat kik nem képesek maguk
nak az egész világban dívó tűzoltó öltözetet meg
szerezni, ám szerezze meg az e ylet közköltségen 
de kötelességükké tétessék napi díj mellett felváltva 
a városházán őrködni, hogy szükség esetén lega
lább 6 tűzoltó kéznél legyen a veszély helyére siet
ni. Ha a testületben meg volna az akarat, a re ogani- 
satió rég megtörtént volna, és azon pénzért mit a ze
nekar fentartása elnyelt, a testület úgy lehetne oltó és 
mentő eszközökkel ellátva, hogy hiányt már nem 
szenvedne. A cserép födélzet igen előnyösnek bizo
nyult, igy például a színház épület, sa Ring-féle ház- 
nál,melyek az azokra hulló szikr zápor mellett sem 
kaptak tüzet. Egy tanulsággal több arra, mennyire 
erélyesen kell venni azon rendeletet, — mely szerint 
cserép vagy más nem a zsindelyhez hasonlóan gyú
lékony anyag használása fedésre meg nem engedte
tik. A történt lőpor fellobbanása arra inti a rendőr
séget, hogy a fenálló ellenőrzési szabályokat annak 
árulása megengedésénél a legszigorúbban megtar
tassa. — A város tüzfecskendői nagyon gyarlóan 
viselték magukat, s az is nagy feltűnést okozott, 
hogy a vasúti indóháztól, az ott levő fecskendő 
nem küldetett be segitségül a tűz oltásához. Teg
nap délben még a romok füstölögtek, s a szomorú 
látványnak, melyet azok nyújtottak sok, nézője 
akadt.

* A z országgyűlés némely gyors 
elintézést kívánó ügyek végett rövid tartamra szep
tember 14-én egybe fog hivatni.

* Miután határozottan meg
győződtünk, hogy K. J. ur által „Bekül
detett,, czim alatt lapunk 175. számában közölt 
vád, mintha a városi tanács Polyanszky Endre tb. 
aljegyzőt a városi föpénztárnok ellen közlött czikk- 
ért hivatalosan megrótta volna, teljesen 
alaptalan, az ezen igaznak vélt eljáráshoz 
csatolt megjegyzésünket szívesen visszavonjuk; 
mert valamint nem tartózkodunk a bárkitől eredő 
visszaélést, ha az való, szigorúan megróni, úgy vi
szont szívesen igazítjuk helyre, ha hamis értesülés 
folytán valakit — őrdemetlenül megrovunk.

* N e m tartjuk fölöslegesnek 
a rendőrséget újólag figyelmeztetni — miután ta
valy már tettük — hogy egy idő óta a sertés, bir
ka, tehén s ökörcsorüa-számra ismét a város köze
pén hajtatnak keresztül, holo't e functiótép oly jól 
a Maresparton is el lehetne végezni, anélkül, hogy 
a különben is bő utczaszemét ily utón is szaporit- 
tassék.

*Egy nő nyílt kérdése a f ő- 
biróhoz. A „Magyar Polgár“-bán egy uriuő 
következő nyílt kérdést intézi a csik-szeredai fő
bíró úrhoz: Tekintetes főbíró ur ! Van egy hely hol 
nincs különbség a városi főbíró és alattvalói közt, 
a hol szabadon beszélhetünk együtt, mert nem 
tarthatunk mi alattvalók attól, hogy ha még iga
zat mondunk is, zsandárok kezébe kerülünk, e hely 
pedig a szabad sajtó tere. Azért bátor vagyok e 
szabad téren kérdeni a főbíró úrtól: Mely törvény 
szerint cselekedett és ki által volt felhatalmazva, 
midőn engem, mint városi birtokos polgár nejét, e 
hó 6-án minden előleges írásbeli idézés nélkül, 
csak egyszerű és egyszeri városszolga általi izenetre 
cs. kir. csendőrök által kisértetett el a csikszéki 
törvényszék elnökéhez csak azért, hogy mint tanút 
kihallgattasson? Hát oly gyenge lábon áll a főbíró 
tekintélye, hogy azt egy gyáva nővel szemben is 
csak szuronyok tarthatják fenn ? Hisz uram ! én 
uraságodnak fejét nem törtem be, mint azt mások 
tették ivásközben saját Vendéglőmben és egyebütt 
is, kiket a kihívó fél bár uraságod volt, szinte cs. 
kir. csendőrök által záratott be önmaga és saját 
ügyében. Sem pénzét nem loptam el, mint a csik- 
szeredai fürdőn egy bizonyos leány kéjelgés köz
ben; schwarzzá sem tettem a makaón, mint a sz.- 
udvarhelyi izraelita, kiket szinte önmaga és saját 
ügyében bezáratott. Én nem is emlegettem fel, 
mint mások, hogy nem illik társnak leírni a város- 
káza építésében, hol 5 —6000 frt nyereség kínál
kozik. De nem is szidtam soha város csalójának, 
mint azt sokan teszik nyíltan, uton-utfelen. Kér
dezhetnék egye eket is, de máskorra hagyom, 
egyelőre elégségesnek tartom, ha ezen kérdéseimre 
is meg bir felelni. Csik-Szereda, julius 10. 1871. 
Balog Elekné, szül. Koller Anna.

* Egyházi statistika. Egyik an
gol lap közli a következő érdekes dátumokat: A 
szentelt viz használatban van Kr. u az 120 év óta 
a penitentia tartás 157 óta, a szerzetes rend életben 
lépett Kr. u. 348, a latin mise 394-ben, az utolsó 
kenet 550-ben, a Szűz és szentek segitségül hívá
sa 715-ben, a pápai lábcsók 809-ben, a szentek 
kanonisatiója 993-ban, a harangok megszentelése 
1000-ben, a papok nőtlensége 1015-ben, a bünbo- 
csánat 1119, az inquisitió Í204-ben a fülgyónás 
1215-ben, a szepl ítien fogantatás 1853-ban és vé 
gül a pápai csalhatlanság 1870.
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egy híres japáni író, a minap végzett be egy be- 
szélyt, melyet már negyven év óta kezdett el kö
zölni s mely ezen idő alatt 120 terjedelmes kötetté 
nőtte ki magát. — A japáni nők tehát el vannak 
látva egy időre olvasnivalóval.

* Nagyszerű árverés. A prágsi 
hivatalos lap f. hó 23-ki számában egy árverési 
hirdetmény olvasható, melyben egy ingatlan 
„ötödrészének ötödé, negyedrészének fele, mely 
Hnina Karolinát egy negyedrészben illeti, rendel
tetik elárvereztetni. A becsára ezen complicált 
birtokrésznek 25 krajezár!

* A fényképezés gyakorlati 
használatának egy uj módját kezdik alkalmazni 
azok a kereskedő házak, melyek utazó ügynö
köket foglalkoztatnak; megküldik ugyanis az ügy

nök arczképét oly hozzátétellel, hogy csak anna k 
adassék hitel, ki a fényképnek megfelel. Minden
esetre fontos lépés a csalás meggátlására.

* A hadsereg és honvédség 
köréből. A honvédelmi minisztérium a hon
védcsapatoknál rendszeresített hivatalok helyiség
illetményét következőleg szabályozta : A kerületi 
parancsnok hadsegédje vagy parancsőr tisztje 3 
szobára, a dandár-hadsegéd 2 szobára, a nyilván
tartási tiszt 1 szobára tarthat számot. — A nyu
galmazott tiszteknek isméti szolgálattételre való 
behívása érdekében, a közös hadügyminisztérium 
rendeletet bocsátott ki, melyben felhívja a csapat
parancsnokságokat, hogy a kerületeikben lakó 
nyugalmazott tiszteket felszólítsák nyilatkozatté
telre, hajlandók volnának-e és minő állás elválla
lására. ■

* Hogy III. Napóleon ex-császár személye 
mennyire gyűlöletessé vált a nép azon osztálya- 
előtt, amelyért annak idejében legtöbbet tett, mu
tatja a következő eset. — Strassburgban, irja egy 
szemtanú, e napokban több rendű bútordarab nyil
vánosan elárvereztetvén, többi közt az excsá- 
szár életnagysága mellszobra is került árverés alá. 
„Ki ád érte tiz soust?“ kiált az árvarést vezető 
biztos, „annak szabad a mellszobbrot összetörni.“ 
„Én, én“ hallatszott a tömegből, és abban a pilla
natban a bukott fejedelem mellszobra maga az ár
veréssel megbízott biztos kezei által összezuzatván 
darabokban hullt a kövezetre, mit látván a felbő
szült nép a darabokat lábaival porrá taposta szét'

—b.

Meghaltak Aradon.
(Julius 27—tői — aug. 4ig.)

Belváros: Schobert József, 65 éves, 
ács, sorvadás. — Haffner Lajos, 2 hónapos, nap
számos fia, ászkor. — Kiász Ödön, 31 éves, szí
nész, tüdővész. — Szvátek Hermin, 22 éves, szűcs 
mester leánya, tüdővész. — Blaha Sándor, 3 he
tes kőműves fia, rángások. — Liádát János, 4 hó
napos, varrónő leánya, sorvasztóláz. — Kőhalmi 
István, 3 hónapos, vasúti hivatalnok fia, béllob. — 
Zádovitz Júlia, 6 hónapos, napszámos leánya, 
gyöngülés.

Pernyáva: Csizmás Miksa, 35 éves, 
napszámos, tüdővész. — Kis Lajos, 29 éves, nap
számos, hagy máz. — lile Julianna, 28 éves, nap
számosnő, tüdővész. — Komáromi Antal, 3 hóna
pos, cseléd fia, hasfolyás. — Gyermán Illés, 14 na
pos, földész fia, rángások. — Béli Mária, 2 éves, 
napszámos leánya, aszkór. — Pászkuleszk Mária, 
3 hetes, földész leánya, rángás.

Sarkad: Faur Katalin, 1 napos, kovács 
leánya, időtlen. — Leitner Michael, 11 hónapos, 
dajka fia, aszkór. — Popovics Júlia, 80 éves, csiz
madia mesterné, hagymáz.

Marospart: Sziládi Gergely, 7 hóna
pos, napszámos fia, agy lob. l’encsik József, 6 hó
napos, napszámos fia, görcsök.

Az aradi önkéntes tüzo1tfi
ka r választmánya f. é. augusztus 6-án 
azaz vasárnap d. e. 10 órakor a városi tanácste
remben gyűlést fog tartani, melyre a tüzoltókar 
tiszti és választmányi tagjai ezennel meghivatnak.

Ez alkalommal uj tagok is felvétetnek, és az 
évi betételek elfogadtatnak.

Arad, 1871. augusztus 3-dikán.
Perczel Antal, 

titkár.

M e g li i v á s*
Az aradi polgári lövészegylet ez évi a u- 

gusztus hó 13. 14. és 15-é n tartan
dó Lórinczi dijlövészetére a meg
hívások már elküldettek; ennélfogva azon t. ez. 
hazai lövészegyletek vagy egyletünk azon t. ez. 
vidéki tagjai, kik a hozzájuk intézett meghívást 
nem kapták volna, a fentebbi napokon tartandó 
dijlövészetre ezennel tisztelettel meghivatnak.

Aradon, 1871. julius hó 31-én.
Az aradi lövészegylet 

választmánya.

Az arad megyei takarékpénztár a taka
rékpénztári betételeket 6"/„-kai kamatoztatja, le
számítol naponta piaczi és telepitett váltókat, elő
legez értékpapírokra és nyers terményekre, min. 
dennemü állam- és értékpapírok megvételétés el 
adását a pesti és bécsi börzén a legillendőbb félté 
telek me.letteszközli.

Arad, augusztus 4.
(K. K.) A mai hetivásárra behajtatott:

Ökör : lOOdb, melyek legtöbbnyire mészárosok 
által 120—160 frt drbonkint vétettek meg.

Tehén: 83 darab 40—120 frtdrbkint kelt el.
Borjú: 41 darab, melyek 14—30 frt drbon

kint keltek el.
Juh 110 drb, melyek 5—7 frt drbkint kel

tek el.
Ló : 207 drb, 50—150 frt drbonkint vétet

tek meg.
Sertés: 208 drb., melyek legtöbbnyire hente

sek által vétettek meg 25 —27 írt mázsánkint.

* Tisztelettel kéretnek a hazai lapok t. ez. szerkesz
tőségei ezen sorokat becses lapjaikba felvenni. Szerk.

Távirati tudósítás.
a bécsi börzéről 1871. augusztus 5-én.

5»/» Metaü-pír .69 45 . 286 70
Wetneeti 69 85 j Váltó Lvndour* 122 10
líMU.evi KSloeOu 101 10 I Bsast.................,. 12 15
Buak.'TOaváay. 7.66 j Azauy.............. .. 5.81

20 frank-darabok 9.7 V/j

A szerkesztésért felelős: Bettelheim V'



530-7-10 Saját házainkban, megnyitott
BÖK- ÉS VÁLTÓ-CZLKTÍjNKBEM

mai naptól kezdve eladunk:

sorsjegyeket részletfizetésekre
és pedig minden sorsjegy-nemekből, akként, hogy a részletek — melyek azonban 24 hónapot túl nem haladhatnak — a 
vevő kivánata szerint határoztatnak meg és egyezkedés utján intézteinek el.

Azonkívül megnyitunk:

bárom játéktársuiatot, 20—20 részvevővel,
melyekhez a t. ez. közönséget ezennel meghívjuk, és pedig:

A. 3 forint havonkinti lefizetéssel,
20 db, 400 frankos török sorsjegyre, évenkint 6 húzás, nyeremények 600,000, 400,000, 300000, 60,000, frank sat.,

B. 4, forint havorikinti lefizetéssel,
20 db. 100 írtos egész magyar nyeremény-kölcsönre, nyeremények: 250,000, 200,000, 150,000, 100,000 és 25,000 frt. sat.

C. 5 forint havonkinti lefizetéssel,
a magyar-osztrák államban kibocsájtott összes sorsjegynemekre — mindegyikből egy egész sorsjegy — évenkint 37 hú
zás, nyeremények: 300,000, 250,000, 220,000, 200,000, 150,000, 100,000 frt. sat.

Ezen három játéktársulat mindegyike 3 évig tart, mely idő letelte után az A. és B. alatti 20 -20 eredeti sorsjegy a 20 - 20 részvevő közt 
felosztatik, a C. alatti sorsjegyek pedig árfolyam szerint eladatnak és a befolyt összeg a részvevők közt íelosztatik.

Kérjük a t. ez. résztvenni szándékozókat,hogy magukat minél előbb elhatározni és előjegyezni szíveskedjenek, mivel
A. társulatnál az első húzás f. évi augusztus l-Jén9
11. társulatnál f. é. augUSZtUS Só-én* és
C. társulatnál f. é. szeptember kezdődik és a részvevő-levelek beírásának és átadásának legalább

5 nappal az első húzás előtt meg kell történnie.
Valamint a sorsjegyek részletekbeni eladását, úgy a játéktársulatokat is, több oldalrőlí felszólítás következtében szerveztük, és annyival inkább 

bátorkodunk nagyobb részvételre számolhatni, mivel nálunk már több nagy nyeremény csináltatott, és mivel a t. ez. közönségnek nálunk kényelmesebb 
leend, mint más idegen, többnyire ismeretlen házaknál résztvenni, vagy pedig a részvevő leveleket és részletjegyeket házaló, tolakodó egyénektől vásárolni. 

Bank- és váltó-üzletünkben a játéktársulatok közelebbi játékterveiről bővebb tudomás szerezhető.
A magyar nyeremény-kölcsön t. évi augusztus 15-éu történendő húzására, nyeremények: 350,000, 35,000 frt. sat., ajánlunk eredeti 

sorsjegyeket, ígérvényeket és részletleveleket.

WALIjFISCH CH. és fiat
1

&
£ Szerencse-ajánlat.
| „Szerencse és áldás Cohunál!“
Síi Ezen Hamburg állam kormányá- 

tél biztosított nagy sorsjáték különös
Uz ügyeimet érdemel.

Hz aradi első takarék-pénztár
az 
az 
az 
az 
az 
az

Magába foglal több mint
1 millió 360 000 tallért

tevő nyereményeket.
—- E kedvező sorsjáték, mely csak $

42,100 sorsjegyből áll néhány hónap 
latt 5 osztályban következő nyere- &

főtér, 33-ik számú saját házában
ünnep- és vasárnapok kivételével

át mények fognak eldöntetni, ucyinint 1 
nyeremény esetlegesen 100,003 faliér, 
különösen 60,000, 40,000, 20,000 |

& > 6,000, 10,000, 2-szer sooo, 3- zor 
i 6000, 3--zor 4800, 2-szer 4000, ® 
sít 4- -ze' 3200, 5--zör 2400, 1 I -szer ® 

iOOO, 2 szer 1600 2 -szór 1’00 
04-s - er 800 4-szer 600 3-szo 480, ||

I 4-szer 400- 204-szer 200, 2-szer® 
& 120, 299 szór 80, ll,6<*8-szor 44 40.

'5060-szor 20, 12, 8. O 4 és 2 tallér 
ül A harmadik osztálya nyeiemény- ® 

húzás hivatalosan
f. é. augusztus 9. és 10- napjaira | 

l ni kitűzve, s ke ül jele Jég
sies k 10 frt 50 kr vagy 5 fi t 25 ® 
^kr. V gy Í frt 65 kr. vág, 1 frt 
£ 3-i ki ba, osztrák bankjegyekben, 
SU küldöm ezen ervde í sor jegyeket a 4 
ál kormány czimerével ellátva (nem $ 

> tiltott ígérvényekből avagy magán-
Sí sorsjegyekből)a pénzösszegnek bér- 4 
áitn iites bei-üklése m llett még a S 
^legtávolabbi vidékekre is a tisz-$ 
(„ élt meg izások folytán.
S A hivat los húzási lajstrom, & 
I s szétküldése a nyereményeknek | 

azonnal eszközöltetik pontosan és ti-
S roktartás mellett az illető nyerő ré- 
® szére. ®

reggeli 0 órától 12-ig, — délután 3 órától 5-ig

váltókat leszámítol.
^lÓlCÍJCS : állam- és értékpapírokra, valamint zálogházilag arany és ezüst

nem üekre is.
MÍÖtCSÖHÖS; jelzálogilag bekebelezett kötvényekre, Aradváros és Arad- 

megye területén fekvő ingatlanokra, a legelőnyösebb

BLAÜ JÁNOS,
úri ruha készítő,

főtér, Minorta-zárda épületében Aradon, 
tisztelettel jelenti a n-gyérdemü t ez. közönségnek, hogy eladási helyi
ségét egészen átnlnkitván, a legdíszesebben berendezte s dúsan fel« 
Szerelt raktárában a legújabb divat és minták szerint készített 

férfi öltönyöket 35 
készletben folyton tart, melyet a t. ez. közönség figyelmébe ajánlani 

ezennel bátorkodik.
Egyszersmind tisztelettel jelenti, hogy minden szakmájába vágó 

férfi öltönyök készítésre vonatkozó megrendeléseket elfogad, s azokat 
a leggyorsabban, legpontosabban s a legjutányoeabb árak mellett fő
ganatosit. 675-1»

636 — 2'
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feltételek mellett.
igazgatóság.

‘674-L-:
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ül Az én üzletem tudomás szerint a 
legrégiebb és legszerencsésebb, mi- 

S után én már többek részére a nagyobb

Árverési hirdetmény.
Aradmegye boros-jenői kerületi szol 

gabiródág részéiül közhíré tétetik, mi
szerint Weininjer Sámuel ellen 3704 frt 
48 kr. töke és járulékai 53 frt 49 kr., 41 
frt 51 kr. biztosítási költségek erejéig, 
Pollák N. Ignátz részére biróilag lefog 
Iáit 500 frt toké és járulékai, 74 frt 25 kr. 
perköltségek erejéig, Kinczig József aradi 
lakos rés-éve 820 frt töke, s járulék <1 
130 frt 91 kr. peköltség erejéig, Hiuner 
■s Reiszne.r aradi kereskedők részére, 
2250 frt töke és járulékai, 61 frt 54 kr, 
'perköltség erejéig, isméi Hiuner és Reisz- 
jaer részére, s végre 1026 frt tőke és já
rulékai 86 forint 41 kr. eddigi és ezután

Parec» Gyula 649-3—3

orvos-sebész ludor, szülész, volt pesti kői házi másod-orvos 
lakik szarka-ntcza 1-so sz. a. — Rndel d. u. 3—4 óráig.

Hirdetmény.
A tekintetes magy. kir. jószágigazgatóság f. évi julius hó 7-én

Melynél fogva sz. kir. Ara 1 város gazdasági széke részéről a tek. 
városi közgyűlés 1871. számú határozata folytán az újon épült 
mértékhitelesitési hivatali helyiségben rendszeresitett gépész-állásnak 
f. évi szeptember hó 1-ső napjától való betöltése iránt ezennel pályázat 
nyittatván, felhivatnak mindazok, kik ez állásra pályázni óhajtanak, 
hogy erre vonatkozó folyamodásaikat kellő képzettségökrőli bizonyla
tokkal fölszerelve, bezárólag folyó év és hó 15-ik napjának délutáni 5 
órájáig Vörös Pál tnok és gazdasági széki elnök urnái annyival in
kább beadják, minthogy a később beérkező kérvények figyelmén kívül 
fognak hagyatni.

A g-ópé»/. fizetése és egyéb járulékai évi 600 frt

2245. sz. a. kelt rendelete folytán ezennel közhírré tétetik, hogy a folyó iön mühe)y.
fizetés, szabad tüzelő, két szoba, konyha s kamarából álló lakás és kii-

1871. évben lejáró következő bérletek u. m

...........  . _............................ . okozandó árvei ési perköltség erejéig 
yereményekböl : 100,0110, 60,000,1^JGoldschmidt és Landsinger bécsi lakosok 
"............. ........... ......... »> fészére le. és felülfoglalt több rendbeli

1. A csáíai XX. osztályú tisztás .
2. A fonlaki Grindu Fonlak tisztás

100 hold.
48 ““/„wo h.
30 holdnyi

50,000, többször -10,000, 20,000, 
igen gyakran 12,000, 10,000 tal
lér stb. stb összeget a hivatalos nye-
remény lajstromok szerint kifizettem 

Legköz lebb f- é. julius 19-én a 
legnagyobb nyereményt, mely a hiva
talos nyeremény-lajstrom szerint a 
2 72. számra esett, ismét én fizet
tem ki.

Laz. Saul, tolni Hamburgban.
Föügynökség, 

bank- és váltó-üzlet.
651 -4—4 _

3. A n.-szt.-péteri ősz-favágás . .
földnek 3 éves, tehát 1871. október hó 1-től 1874. szeptember végéig

A kitüntetett fizetés és járulékokért tartozik az illető gépész a 
mértékhitelesitési gépeket kezelni, a viztartányokat folytonosan vízzel 
ellátni, a berendezés és az épületnél úgy a gép és viztartányokon, továb-

ingóságok, jelesül : k .zal búza, árpa bog- 
® lya, kazal széua, búza nyomtatott, bük- 
. köny, repeze vetés, ökö -, ló, tehenek, ser-

lések, szekerek, vasekék, stb. Repszeg

n

községben nevezett alperes lakásán f. évi 
augusztus hó 28-án és következő nap
jain mindenkor d. e. 10 órakor a legtöb
bet ígérőnek készpénz fizetés mellett nyil
vános árverés utján el fognak adatni.

Boros-Jenő, 1871. julius hó 28-án.

Czárán Autal, 
bzolgabiró.

Egy tauoncz felvétetik.
Egy jó erkölcsű, kellő iskolai képzettséggel bíró fiú 

felvétetik Hoske Károly könyvkötészetében Aradon, főtér
8. az. alatt. 665 - 2-3

iviuucs. o eves, _ _____ ___ i. & bá a városi vízi puskák és közkutakon előforduló s egy emberi munka
tartó haszonbérletére nézve minden részletre külön f. évi augusztus hó erővel a város műhelyében és eszközeivel elvégezhető kovács, lakatos 
17-én alólirt hivatal helyiségében Pécskán d. e. 9 órakor árverés fogjés bádogos munkákból álló javításokat teljesíteni, a hitelesített hordók-
tartatni. íra a bélyeg-vasakat reá sütni, az egész házra felügyelettel lenni, a gépész

Miről a résztvenni szándékozók azzal értesittetnek, hogy a lO^/odműhely berendezéséhez szükséges és a város által beszerzendő szer- 
tóli bánatpénz leteendő az árverésnél, s hogy az árverési feltételek'jszámokat leltár mellett kezelni, átvenni s átadni.
Pécskán az erdöhivatalnál megtekinthetők. | Szolgalatból! kitevés vagy annak elhagyása

Oly írásbeli ajánlatok, melyekben azon körülmény, hogy az ár-!esetében. 
verési feltételek az azt benyújtó előtt ismeretesek, s 10% bánatpénzzel.
ellátvák elfogadtatnak, azonban semmiféle utó-ajánlatok tekintetbe 
vétetni nem fognak.

A bérelni szándékozók különösebben figyelmeztetnek, hogy va
gyoni állásukat okmányilag igazoljak.

Bérlők kik a múltra nézve bérleti tartozásban vannak, — vagy 
kik gyámság vagy csőd alatt állanak, úgy szintén kik nyereségvágy
ból eredő bűntettért elítéltettek, kincstári bérletbe nem bocsájtatnak.

Pécskán, 1871. augusztus hó 2-án.

A város közönsége az illető gépészt, ha szolgálatában vétkes
mulasztást vagy hanyagságot követne el, azon felül hogy az abból szár
mazható kártérítési igényét érvényesítheti, szolgálatból azonnal,—ha 
azonban vétkes mulasztás vagy hanyagság fönn nem forogna, de mégis 
munkálkodásával átalában megelégedve nem lenne, három havi fel
mondás mellett szolgálatából elbocsáj thatja, s viszont az illető gépész is 
állását 3 havi előzőleges felmondás után elhagyhatja.

Kelt sz. kir. Arad város gazdasági székének 1871. évi augusztus 
hó 2-án tartott üléséből.

672-1-3 M. k. kincst. erdöhivatal.
Eck Ferencz.

Kiadta }
Farkas Menyhért,

aljegyző.


